南太湖新区:

生态磁力聚大好高项目 加速跑出高质量发展

一碧太湖三万顷,烟波浩渺。放眼这一"风景旖旎"与"经济活跃"兼备的地区,其中有一位"新生"的表现颇为亮眼。

今年上半年,挂牌成立仅两年多的南太湖新区交出了一张亮眼报表,GDP、财政收入、固定资产投资等多项重要指标增速位列湖州市第一。近日,其上榜 2021 年度浙江省大众创业、万众创新示范基地拟认定名单公示,展现出强劲的创新创业磁场效应。此外,在 2020 年度浙江省级新区、产业集聚区综合评价中,南太湖新区位列第二,取得历史性突破……

逆袭是如何发生的? 掰开揉碎,最终我们看到,在绿水青山就是金山银山理念的指引下,南太湖新区着重算好"生态""资源""发展"三本账,在"取"与"舍"之间,"守住"绿水青山,"尽情"显山露水,演绎了"向绿而生"的精彩故事。



行遍江南清丽地,人生只合住湖州。 站在南太湖边极目远眺,目之所及,皆是 风暑。

近年来,在绿水青山就是金山银山 理念的指引下,美丽蝶变在南太湖新区 接续上演。南太湖新区党工委委员、经 济发展局局长殷小平介绍,南太湖新区 充分整合原有国家级经济技术开发区和 国家级太湖旅游度假区,围绕产城融 合、绿色发展,明确构建"一湖两城三 区多园"的功能格局,其中"三区"即绿色智造集聚区、滨湖高端度假区和城市经济活力区。

万丈高楼平地起,打好产业基础是关键。当前,南太湖新区以新能源汽车及关键零部件、数字经济核心产业、生命健康三大先进制造业和休闲旅游业为主导产业,着力培育N个未来新兴增长点,构筑"3+1+N"的现代产业体系。

数字经济, 赋予传统产业发展后劲,

给经济增长带来新的动力源泉。南太湖新区抢抓数字经济蓬勃发展机遇,截至目前,数字经济规上核心产业制造业增加值已达6.5亿元,增速为72.9%,位列湖州市第一;数字经济核心产业服务业实现营业收入39.6亿元,同比增长15.9%,占湖州市比重58%。

走进浙江特勤卫星导航科技有限公司 的展览厅可以看到,长三角无废水运决策 平台清楚显示船舶废水的处理情况,目前 该平台已入驻长三角城市数字大脑驾驶 舱

此外,蜂巢能源动力电池生产制造基 地项目、吉利商用车项目等一批新能源汽 车产业项目相继落户……南太湖新区已形 成涵盖电池电机电控制造、整车生产、轻 量化材料研发等关键零部件的新能源汽车 及关键零部件完整产业链。

市政府党组成员,南太湖新区党工委副书记、管委会主任吴智勇表示:"新区当前及未来的开发建设要突出绿色智能和显山露水,有机融合产业发展空间、城市建设空间和生态空间,协同做好产业平台培育、南太湖未来城打造、科技城建设、老城有机更新等文章,推动生产生活生态有机融合,擦亮新区生态底色和发展本色。"



算好"资源账"把握好筑城与留白

土地资源终究是有限的,然而生态用 地不容挤占,这是艰难的取舍,南太湖新 区给出的答案是——选择生态。

为了让有限的资源要素发挥最大效益,殷小平介绍,对于历史遗留下的低效企业,南太湖新区采取整治提升、"腾笼换鸟",同时也尝到了甜头:新项目可跳过以往从拿地、规划、建设等漫长过程,实现迅速落地投产。

占地379亩,建筑面积达96473平方 米的湖州恩驰汽车有限公司因缺少产品开 发能力,工厂闲置了近两年时间。南太湖 新区与吉利商用车一拍即合,达成合作意 向——盘活恩驰资产,投资建设吉利商用 车湖州基地项目。

湖州吉利新能源商用车发展有限公司 总经理毛黎明表示,南太湖新区盘活现成 厂房,为企业缩短了一年以上的厂房建设 期。这也意味着企业在市场竞争中可以获 得先机。

从一家装备制造小企业,晋升为"亿



元户",湖州杭美输送机械有限公司的 迅速成长,是南太湖新区培大育强规 模企业的成功实践。该企业总经理助 理秦杭军说,加足马力赶进度之余, 今年企业还全力建设新厂房缓解空间 约束。

一面是腾笼换鸟,腾出新空间;一面 是培大育强,培育新的经济增长点。据介 绍,84家企业与南太湖新区签订了培大 育强政策相关协议,并获得了上半年税收



同比增长60.7%的佳绩。

今年7月26日,微宏动力系统有限公司在美国纳斯达克上市,未来将和世界各地客户合作开发与部署电动化解决方案,满足全球不断增长的商用车市场对动力电池的需求。该企业相关负责人表示:"研发即和同行赛跑,在企业发展的过程中,政府给了很多政策、人才引进上的支持,助力企业发展壮大。"



算好"发展账"平衡好速度与质量

南太湖新区的取舍还在招商引资的 "速度与质量"之间。

今年起,南太湖新区再叠加"固定资产投资3亿元以上的项目才供地"这一条件,将招引重点聚焦于大好高项目,积攒发展后劲。

鉴于南太湖新区的发展日新月异,新区招商中心主任朱新强说,为实现赶超发展,南太湖新区招商力量不断壮大、招商氛围愈加浓烈、招商积极性充分激发,进入发展高速期。"今年我们招商引资打了翻身仗。"

在项目招引上"突飞猛进",并不意味着门槛下降。在南太湖新区,每个项目均需经历"10+X"联审,以及一票否决权的考验后,才能落地生根。"10"指经济发展局、建设发展局、生态环境分局等10部门,"X"则指视项目具体情况,再决定是否需要其他相关部门参与。

这份堪称严苛的"取"和"舍",体现着南太湖新区对于绿色发展的矢志不渝。随着长三角一体化的推进,南太湖新区的投资热度日益增强。

为当好"店小二",加快项目高质量 推进和投产,南太湖新区构建起"一条 链、一个库、一张图、一页频"的全生 命周期系统,对项目签约、开工人库、 在建推进、竣工投产、上规上限、达产 见效6个关键环节,进行跨部门、全过程、数字化、可视化管理。

在南太湖新区,还可"足不出户" 连接五湖四海。近年来,铁公水综合物 流园加快打造五港合一的多式联运综合 性物流园,加速融入长三角一体化发 展,多个重点物流项目已被相继引入。 物流园区办主任徐一丹介绍,下一步将 在铁路货场和上港码头之间设立海关监 管区,真正形成铁水联运和河海联运的 无缝对接通道。

起笔绿水青山就是金山银山转化, 坚持绿色发展,算好"三本账",使得南 太湖新区呈现出多项经济指标齐头并进 的局面,高质量发展势头强劲。

这份"取舍"之道,正赋予南太湖新区奔腾不息的活力,擘画南太湖"向绿而生"的蓬勃发展图景,书写属于南太湖的美丽答卷。 文/中新社记者 黄慧



